

大生产运动中工人的旗帜赵占魁(上) ◆ 姚荣启

到延安他才告别流浪生活

在旧社会,赵占魁同千千万万生活在那个年代的中国人一样,过着穷苦的生活。他是山西定襄人,12岁就当雇工,17岁走出家门谋生,先后在太原、同蒲铁路介休等地学徒、当工人。先后干过打铁打钉、翻砂看火等工作。长期的工作实践,他掌握了炼铜、蒸锌、打铁、翻砂等技术。

抗战初期,日本人占领了同蒲铁路,他和其他工人一起逃亡到了西安。1938年春,西北青年救国会来西安招生,赵占魁和同蒲铁路工人崔锁贵一起报名参加,并编入了青年干部培训班职工大队学习。当时青训班在陕西泾阳县云阳镇,但很快青训班职工大队调到延安,编入抗日军政大学第二大队(职工大队)学习。

当时,他和有些较老工人到延安的目的还不是为了学习,而是为了找活干谋生计。

抗日军政大学给每位学员发了一套军服。领到军装的赵占魁和崔锁贵却非常伤感。为什么?他们还没有受到革命教育,脑子里还是旧社会流行的一句话:“好男不当兵,好铁不打钉。”赵占魁认为自己命苦,当兵打钉的事都让他摊上了。他和崔锁贵商量,是否一起离开延安,到别的地方找工作。

中共中央职工运动委员会副书记张浩(林育英)同志闻讯后,亲切地和赵占魁、崔锁贵谈话。

张浩说,在国民党统治的山西当兵,是替阎锡山卖命,欺压老百姓。

赵占魁,这位在大生产运动中涌现出来的劳动模范,曾多次受到毛泽东、朱德等中央领导同志的接见。他是人们心中的大英雄,但同时他也是一位普普通通的工人……



赵占魁

姓。现在到延安当兵,是为了消灭日本侵略者,建设新中国。我们的军队是人民的子弟兵,是革命的军队,这是两种性质完全不同的军队。

张浩同志的一席话,就像一把钥匙,打开了赵占魁和崔锁贵懂得革命道理的大门,使他们走出做工谋生的狭小圈子,明白在延安参加革命工作,是光荣的,是为工人阶级整个阶级服务的!

赵占魁在抗大安心学习后,精神面貌发生了很大的变化。他做梦也没有想到,当了半辈子牛马,二十多年到处流浪,连自己名字都不会写的人,现在能进学校学习,一分钱不用花,还管吃管住,同学老师都亲如一家,好像生活在一个大家庭里一样,大家彼此尊重,互相学习,友好相处。对照过去的苦难生活,赵占魁感慨地说:“过去我的血都快被地主资本家挤干了。而今42岁,才找到了自己的家!”

工厂就是自己的家

1939年2月,中共中央在延安

召开大生产动员大会,毛泽东、张闻天等出席,毛泽东在会上发出了“自己动手”的号召,陕甘宁边区由此开启了大生产运动的大幕。

为了适应农业生产的需要,1939年6月,陕甘宁边区政府决定建一个农具厂。边区政府建设厅到学校要人,要求学校派一些技术骨干到农具厂工作。学校就将赵占魁、崔锁贵等人派到农具厂。

他到边区农具厂,干的是炼铁工,做的是翻砂的活。当时农具厂白手起家,设备非常简陋,连个翻砂房都没有。工具和砂型都放在露天,晚上下雨时,赵占魁赶紧起床,一声不吭地把工具和模型搬到屋里,大件搬不动,他就用旧油布毡上。按厂里的规定,这应算加班,要发加班费的。这个为挣几个钱糊口走南闯北的汉子,如今厂里给他加班费,他都不要。他说:“给家里干活,还分白天黑夜!”

他长年在化铁炉边工作,翻砂铸铁,工作环境艰苦,劳动强度大,但他总是以身作则干那又苦又累的活。陕北的夏天也常常骄阳似

火,但赵占魁工作时总是身穿老羊皮袄(代替石棉衣),腰围皮裙,站在一千多度高温的化铁炉旁,不断从炉口向炉内熊熊烈火张望,了解炉内铁水熔化的程度。根据经验,他揭开用泥封上的炉嘴时,炉里熔化的铁水流到炉嘴,工人们一勺一勺将铁水倒进砂模,铸成一把把犁和锄头等农业生产急需的工具。在生产现场,常常看到老赵,满头大汗,浑身湿透了,但他全然不顾,喝口水,他又开始新的化铁准备工作。天天如此,每天都干八九个小时,有时甚至十多个小时,但他从不叫苦,从不发牢骚,还耐心向青年工人传授技术。

赵占魁长年累月地干着全厂最累也是危险性很大的工作,但他从不叫一声苦,也不说一声累,病了也常常不休息。一次,他的脚被烫伤了,医生让他休息,但他笑了笑,说了声谢谢医生,就拄着拐杖一瘸一瘸地回到了炼铁炉前。

由于赵占魁对工作负责,人又很实在,对自己要求严,从不怕吃苦,工人信任他,拥护他,他在工人中很有威信,他被工人选为厂工会生活劳保委员,伙食委员会主任,还是农业生产指导员。

著名记者穆青、张铁夫到企业采访时,接待他们的是厂长徐驰,这位上海同济大学毕业的高才生对他们说:“你去打听吧,凭你问遍全厂的人,没有一个能说出他的一句坏话的。曾经有一个姓王的工人,个性非常强,平时又爱发脾气,脾气一发,谁也劝不下来,可是老赵一说,他马上不吭气了……我们工厂是离不开他的,他领导着翻砂股,使工作有了很大的进步,

比如才一开始时,每次(铸铁成功率)只能倒成八分之四,由于他的努力,现在每次可倒成八分之七了……”

“厂长越说声音越高,从他那凝视我们的眼光里,仿佛在向我们骄傲:‘我们有这样好的人,我们的工作才有了这样大的进步!’而且重要的,他在全厂中有威信,因此能帮助行政上处理许多问题……”(《解放日报》1942年9月7日)

一个普普通通的工人,一个平凡的人。但他懂得为什么工作,为谁工作,因而热爱自己的工作,把工厂当家,把一起工作的同志当家人。这看似平凡的人干着平凡的事,而多年如一日。正是这平凡孕育着崇高的敬业精神,孕育着那个时代新劳动者的精神,他理所当然地受到了领导和同志们的爱戴!

烈火炼真金

战争年代,不管是在前方杀敌,还是在后方生产,对一个人的考验都是巨大的。

由于战争需要,赵占魁所在的农具厂改为了兵工厂。当时国民党突然调动三十万大军逼向延安。党中央、中央军委给兵工厂下达了生产大批子弹和手榴弹的任务。情况紧急,任务紧张,工人们加班加点争取早日完成任务支援前线。

就在这关键时刻,兵工厂出了问题。当时这个厂的工会负责人狄德建,利用少数工人中的个人主义落后思想,向政府和企业提出过高的经济要求,并要挟组织,不解决就罢工,并煽动工人闹事,骂共产党八路军是喝工人血的。这样一来,就严重影响了兵工厂的生产。

上海红蚂蚁装潢设计有限公司

30天

老宅变新居

凡即日起至6月底与本公司签约施工客户,即可获赠

送 电视机 或 厨房及卫生间所有墙地砖

电视机型号:飞利浦42寸智能电视机42PH5352/73, 市场价¥2990(含运费, 售后一年) / 墙地砖规格: 无缝墙砖300*450mm, 地砖300*300mm

所有优惠赠送: 不重复、不折现使用, 详情请致电本公司

3000 m²
家居实景整体
展示空间

舒适气候家:
399元/m²

中央空调+地暖+热水
五年设备保修

400-840-6599

总部: 黄兴路1661号门面、1675号7楼 24小时业务热线: 400-820-1822 400-840-7099 021-55069903 www.sh-hongmayi.com

| | | | | | | | | | |
|--|--|---|---|--|--|--|---|---|--|
| 徐汇店 漕溪路169号2楼 (近田东路口) 400-820-1968 | 闵行店 沪松公路155号(近漕宝路地铁站七宝站) 400-821-8890 | 三林店 上南路3032号4F(杨思路路口) 400-820-5516 | 嘉定店 沪宜公路3749-3751号福海路117号 400-820-5398 | 长宁店 天山西路78号(2号线北新泾站对面) 400-820-5009 | 九亭店 沪松公路1510号(近九杜路,9号线九亭站) 400-820-5538 | 普陀店 金沙江路2741号二楼(花家浜路口) 400-820-5098 | 南汇店 沪南公路听潮路口城南路2号 400-820-1768 | 青浦店 青湖路981号(近外青松公路) 400-820-2711 | 黄浦店 复兴东路1151号(近西藏南路) 400-840-1799 |
| 南桥店 环城南路1035号(南桥一号对面) 400-820-5322 | 川沙店 妙境路408号(近2号线华夏东路出口) 400-820-4946 | 花桥店 春天大道9号33室(近21世纪城) 400-820-8626 | 浦东店 金高路1300号(近巨峰路易初莲花) 400-820-3538 | 吴淞店 双城路390号(永清路口) 400-820-1755 | 莘庄店 莘朱路224号(近莘庄地铁站南广场) 400-820-7925 | 松江店 南其昌路326号(东方有线新城营业厅旁) 400-820-3078 | 宝山店 沪太路1555号(七号线行知路站1号出口) 400-820-8378 | 周浦店 康沈路1883号(近年家浜路) 400-820-0302 | 金山店 卫清西路579号(近蒙山路乐购) 400-820-6378 |